

**Előfizetési árak:**  
egész évre 4 ft., félévre 2 ft.,  
negyedévre 1 ft.

**Egyes szám ára 8 kr.**  
**Hirdetések mezeikelt árai szarlat.**

**A lap megjelenik minden osz-**  
**törtökön.**

**Felelős szerkesztő:**  
**ENDRE JÁNOS.**

# KÖZÉRDEK

**Szerkesztőség: Deák-u. 8.**  
hova a lap szellemi részét illető  
közlemények küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.

**Kiadóhivatal: Arpád-ut 20.**  
hova a lap anyagi részét illető közle-  
mények és előfizetési penzek küldendők.  
**Kiadótulajdonos:**  
**FUCHS ANTAL.**

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

## Ismét egy év.

Az élet sivár terén újra egy araszszal közeledtünk a véghez. Az élet fájáról letört egy ág és mi egy évvel közelebb léptünk az enyészethez. — a halálhoz.

És vajjon, hogy mult el ez az év?

Jól és rosszul, mert míg szellemi erőnk, kulturális fejlődésünk évről-évre gyarapszik és mi a kulturáriumok sorába lépünk, addig megélhetési viszonyaink mindig rosszabbra és rosszabbra fordulnak, napról-napra nehezebbek lesznek.

Minden a megélhetéshez szükséges cikk drágább lesz, a kereset pedig kisebb, kell tehát, hogy beálljon a reakció — melyet köznyelven *nyomornak* nevezünk.

De ne essünk kétségbe, éppen most ne, a mikor az év utolsó napjait szám-  
lálgatjuk. Tegyük félre meddő, gyötrő gondolatainkat, tekintsünk vissza a multa és azon okulva nézzünk a nehéz jövő elé.

Mi is történt az elmúlt évben?

Hol is kezdjük?

Kezdjük a községnél. Ujpest község előljárósága ez évben megtett minden lehető arra nézve, hogy a község jól felfogott érdekének eleget tegyen. Tovább folytatta az utcarendezéseket. A megvalósítás stádiumába hozta az új községház és iskolaépítés ügyét, elhatározta az Arpád-ut kiépítését, mely csak az obstrukciós urak jóindulata folytán nem épült ki a község nagy kárára az idén. Közelebb hozta a régen várva-várt járásbírósgát, mely nemso-kára megkezdi a működését, stb.

Térjünk át a hazafias ügyekre.

Ujpest közönségének az idén többször volt alkalma hazafias érzelmének kifejezést adni. F. évi márczius hó 15-én nagy lelkesen ünnepelte meg a dicső szabadságharc 50-dik évfordulóját, április hó 11-én, az 1848-diki törvények szentesítésének félszázados évfordulóját. Május hó 19-én nagy ünnepélyességgel alakította meg az „Országos nemzeti szövetség” ujpesti hölgybizottságát — mely azonban sajnálatunkra nagyon kevés életjelt ad magáról.

Az egyesületek működését — néhány egyesület kivételével — fényesnek és teljesen kielégítőnek mondhatjuk. Az „Ujpesti izraelita nőegylet” április hó 24-én megalapította leányárvaházát, mely az egyesület történelmében fényesen ragyogó pont lesz. Az „Ujpesti gyermekbarát egyesület” 100 gyermeket ruházott fel, a mi az egyesület derék működését legjobban illusztrálja. Az „Ujpesti Kossuth Lajos betegsegélyző nőegylet” szép ünnepélyességgel zászlószentelési ünnepélyt tartott, mely fényesen sikerült. Az iparos munkások önképzésére október hó 5-én alakult meg a helyi bizottság, mely minden vasárnap délután érdekes előadást és

élvezetes hangversenyt tart a munkások szórakoztatására. Az „Ujpesti köz-művelődési kör” december hó 17-én avatta fel díszes, új palotáját, stb. stb.

De ez évben egy végtelen súlyos csapás is érte a nemzetet. Szeptember hó 10-én a magyar nemzet végtelen fájdalmára áldozatul esett a legjobb királyné, a magyarok által forrón szeretett Erzsébet királyné egy gyilkos törnek, mely szomorú tragoedia az egész magyar nemzetet őszinte, mély gyászba borította. Ujpest közönsége mély kegyelettel vett részt a gyászban, minden felekezeti gyászistentiszteletet tartott, a házakon a mély gyász jelül fekete lobogók lengtek és a temetés napján ezer meg ezer gyertyafény jelezte a mély bánatot, mely a nemzet szívéreült.

Igy az öröm és bánat felváltva üzte játékát mivelünk és így élünk, hogy szenvedjünk és szenvedünk, mert élünk.

Azonban legyen bánatunk bármilyen sujtó, vigasztalódjunk meg egy szebb jövő reményében és mi abban a szép reményben kívánunk *boldog újévet olvasóinknak.*

## A telefon a közigazgatás szolgálatában.

A pestis hazájából, Aziából legutóbb érkezett és a fertőzésben gyanusnak talált nyers marhabőrök megemmisítése körül tapasztalt késedelmes eljárás adja kezünkbe a tollat, hogy a telefon szükségességéről a közigazgatási szolgálatban megemlékezzünk.

A kérdéses marhabőrök — úgy tudjuk — f. hó 21-én reggel érkeztek meg Rákospalotára a déli vasút vonatán a magyar kir. államasutak kelenföldi állomásán keresztül. A vasúti állomás-lőnök tudomására jutván a szállítmány gyanus voltának, bejelentette az esetet a vasút igazgatóságának, az értesítette a vasúti üzemeltetőseggel, ez utóbbi kiküldötte közegeit, a kik felvettek a tenyálást és értesítettek a helyi és székesfővárosi rendőrhatalóságot. A helyi rendőrség aztán meggyőződött a tenyálásról és sietett az esetet este 6-7 óra közt táviratilag tudomására juttatni a Váczott székeli közegeiségügyi hatóság-nak, a főszolgabíró-nak.

A főszolgabíró-nak ily esetben az a teendője, hogy a megjelentő helyszíni szemlehez meghívja a rendőrséget, az előljáróságot és a gyanusnak talált bőrök tulajdonosait s a mikor a bőrök gyanus volta, nemkülönben az a körülmény, hogy a zár alá helyezett fertőzésben gyanus bőrök Trieszten át Bombayból oly kocsi-ból rakattak át, a melyik egyéb szállítmányokkal Pozsonyig futott, bizottságilag megállapítottatott, oda kell halnia, hogy mindazok, a kik a bőrökkel bántak, nemkülönben hogy a bőrökkel egy kocsi-ban volt szállítmányok fertőtlenítve legyenek, illetve megemmisíttessenek, — de gyorsan.

Gyors intézkedést kívánni, telefon hiányában keptelenség.

A főszolgabíró éjjel kapta a táviratot, a bizottságot tehát csak másnap hívhatta össze táviratilag s a mire a bizottság a helyszínen összeveserődött, akkorra már annyi idő telt el, hogy a pestis bacillusok, — feltéve, hogy a bőrök csakugyan fertőzöttek lehetnek, — az egész országban széthurcoltattak, a terjedést többé localizálni nem lehet.

Ily veszedelemnek elejét lehet venni, ha telefon áll rendelkezésére a főszolgabíró-nak s mindazon közig. hatóságoknak, melyekkel a főszolgabíró-nak érintkeznie kell.

Csodálatos, hogy a telefont, Edison ezen genialis találmányát, a közigazgatás szolgálatában még nélkülözni tudják: a mi pedig különösen Pestvármegyét illeti, a hol a székesfőváros szomszédságánál fogva naponta többször jut oly körülmények közé, hogy a telefon hiánya kinosan érezhető, határozottan rossz-szaljuk a telefon eddigi negligálását.

A közigazgatás telefon nélkül ma már alig képzelhető. Annak hiányában nem csak hogy feladatának magaslatára nem tud emelkedni, de minden törekvés, minden ügy buzgalom illuzoriussá válik akkor, a mikor a haladás egyik kiváló eszköze: a villany, gyakorlati életünkben, a közigazgatási szolgálat kivételével, mindenütt alkalmazásban van.

A jó közigazgatás elengedhetetlen feltétele, — főleg a rendészeti tereben, a *gyorsaság*. A rendészet feladata ugyanis »az emberi közösséggel a közveszélyes tényezők hatásától megóvni«. Tehát ezen tényezőket hatásukban megelőzni. Már most, hogy képes a közigazgatás ezen fontos feladatának kellőképpen megfelelni a mai fejlődési viszonyok közt, a mikor a világhatalom eszköze a villany, a közigazgatás pedig a *kocsiposta* és a *csigány küldönc*? Mert hát tudott dolog, hogy táviró nem mindenütt van és ha van is, a mostani igényekkel szemben, nem eléggé gyors.

Ily viszonyok között a törvényhatóságoknak és különösen Pestvármegyének a közigazgatási telefonhálózat behozatala elől elzárkózniok nem szabad, de igenis, országszerte tanácskozás tárgyává kell tenniök és mihamarabb követniök azon néhány vármegyét, a hol a telefonhálózatot már a közigazgatás céljaira létesítették.

## A népkönyha megnyitása.

„A karácsony nemcsak a kereszténység ünnepe, mely a Megváltó születését ünnepli, hanem egyúttal az egész emberiségé, mert ez a szeretet ünnepe, mely egyenlővé teszi embert az emberrel!”

Még visszacsengenek lelkemben a szeretet ünnepen elhangzott nemes szavak és mintha csak illusztrálni akarnák, úgy valószínűleg megremek tartalmukat a mi fenkölt gondolkodásu, páratlan jószágú hölgyeink mikor karácsony első napján ehező gyermekeknek párolgó levestel, nyájas szavukkal boldoggá, feledhetetlenné tettek azt a szent napot, — melyen a kereszténység a Megváltó születését ünnepelte.

Az »Ujpesti izr. nőegylet«, mely éveken át teljesíti magasztos missióját a jótékony-ság aegise alatt, ezúttal is megnyitotta népkönyháját, melyben felekezeti különbség nélkül — hisz a humanitás gyakorlásában egyik vagyunk — az ehező s fázó gyermekek meleg ételt és meleg hajlékot kapnak.

A község, a mely soha támogatását jótékony céloktól meg nem vonja, 1000 forinttal és egyesek nagylelkű adományokkal nem késtek hozzájárulni a népkönyha alapításához s feuntartásának terhehez. És bizony, ha valaki elmegy azokhoz a mosolygó, elégedett gyermekcseregétől ellepelt asztalokhoz, látván a nőegylet buzgóan sürgő-forgó kedves aszszonytagjait, akik leányukat is elhózzák, hogy annál többen segédkezzenek az izletes paszuly-leves, gulyás-hus és főzelek kiosztásában, — valami áhítatos, derült erzés szállja meg, mindenki erzi, hogy ez a nemes, jószágos tevékenység, mely minden frazisznál ekesebben szól — maga a jótékony-ság ragyogó diadala.

Láttam ott egy híres bái szépségünket feltűrt karokkal kenyeret szeldelni, tányért

osztogatni, szende, felénk uri leánykakat, a mint az apróságokat kínálgatva biztatlak. — Sőt láttam nem egy fiatal embert, katonát is, a ki nehéz tálat hordoz körül és bizony egyik se húzódzik a szokatlan munkásságtól — mert érzik, hogy a jötekonyság szent czejáért működnek.

Az újpesti társaságban napról-napra emlegetik, hogy ma ez ajándékozott egy pár zsak burgonyát, fát, szent, elemi szereket, majd másnap más helyről jó a bőkezű pénzbeli és egyéb adakozás, önzellenül, halára nem számítva, csak a közös emberszeretettől áthatva rakják le a jöteft adóját a szeretet oltárán.

S kezdeményezik mindezt a szeretet egyesítő ünnepe, mindegy symbolizálja dr. Vennetiáner Lajos, a papi erőnyekben oly kiváló főrabbi hangsúlyozott elhajtását, hogy akkor mikor humanitárius eselekedetekről van szó, tekintsünk el minden felekezeti érdekektől.

Mintha ismét fölzendülne az a kedves, szívünkig ható akkord, mely karácsonykor oly jól esett mindnyajunknak:

*»A szeretet az emberiség legmagasztosabb költésze, az a szeretet, mely nemcsak vallásos erővel bír és nemcsak a kereszténység szívében tud lángot qujtani, de belépődzik az egész emberiség szívébe, hogy a szeretet melegevel, mint vegerősebb kapcsolcsal, egymáshoz fűzze az embereket!«*

Isten áldása legyen hölgyeink szeretetteljes akcióján! (D. J.)

## Heti tájékoztató.

Deczember hó, 31 nap.

29. csütörtök. Tamás. Gróf Apponyi György kancellár, s orsz. biro szül. 1825.

30. péntek. Dávid kir. Lobanow herceg, orosz diplomata szül. 1825.

31. szombat. Szilveszter. Gambetta Leo megh. 1882. Ifj. Abranyi Kornel, költő, író és publicista szül. 1849.

1899. év.

Január hó, 31 nap.

1. vasárnap. Újév. Petőfi Sándor a legnagyobb magyar lyrai költő szül. 1823. Abranyi Emil, költő és író szül. 1851. Petőfi hangverseny az iparos munkások részére d. u. 4 órákor a polg. leányiskola tornatermében. Az »Ujpesti Széchényi kör« Petőfi estelye d. u. 6 órákor saját helyiségében.

2. hétfő. Makár ap. Mária Terézia beszűnteti a torturát 1776.

3. kedd. Genová. Thaly Kálmán történet író szül. 1839. Az »Ujpesti kaszinó« közgyűlése d. u. 6 órákor.

4. szerda. Titusz. Radetzky tábornag megh. 1858.

## H I R E K.

**T. olvasóinknak és munkatársainknak boldog újévet kívánunk.**

— **Eljegyzés.** Óvári Toldy János e napokban jegyezte el Erkel Gyula zeneköltő és zenetanár kedvesleányát, Mariska kisasszonyt.

— **A községi árvák karácsonyfaja.** Szép és megható ünnepély folyt le mult szombaton d. u. 5 órákor a községi árvaházban. Akkor tartották meg a karácsonyfa-ünnepélyt, nagy örömet szerezve a szegény kis árváknak. Az ünnepélyt Lint János bíró nyitotta meg, buzditó beszédet intézve a kis árvákhoz. Azután a kis árvák szavaltak és hazafias dalokat énekeltek. Vegre pedig egy kis fiú és egy kis leány megható köszönetet mondott a községi előjárásának atyai gondoskodásáért. Ezután a szegény árvák vacsorához ültek, vacsora után pedig örömtől kipirult arccal, vígan fogyasztották el a kapott sok süteményt, csukrot, almát, diót stb., amit nekik a községi és nemes emberbarátok küldöttek. Ezuttal megjegyezzük azt is, hogy a községi árvaházban jelenleg 25 árva van elhelyezve, akik a kinézésüket tekintve nagyon jól érzik magukat és gondos ápolásban részesülnek, a mi Karic Jeromos közgyűlésnek és az árvaanyának az érdeme, a kik igazán szívükön hordják a szegény árvák sorát.

— **Meghívó.** Az újpesti ev. ref. egyháztanács az egyház 25 éves fenállásának emlékére s ezzel kapcsolatosan Máty Lajos újpesti lelkészkezdésének negyedszázados évfordulója alkalmából 1899. évi január hó 8-án tartja meg egyházi ünnepélyét. Az ünnepély sor-

rendje: 1. Délelőtt 10 órákor az ev. ref. egyház templomában ünnepélyes istenitisztelet tartatik. 2. Az istenitisztelet végeztével küldöttsegek tisztelgése a lelkészi lakon. 3. Egyháztanácsi díszgyűlés. 4. Délután 1 órákor Podruzsik Ferenc vendéglői helyiségében társasébed tartatik. Egy teríték ára 1 frt 50 kr. A kik a társasébeden részt venni óhajtanak legyenek szívesek jelentkezni legkésőbb január 5-éig a ref. lelkészi lakon.

— **Petőfi-hangverseny.** Az »Iparos munkások önképzésére alakult újpesti bizottság« Petőfi Sándor a legnagyobb magyar lyrai költő születésének évfordulója alkalmából, jóról vasárnap d. u. 4 órákor a polg. leányiskola tornatermében »Petőfi hangversenyt« rendez. Az érdekes hangverseny műsora a következő: 1. Beethoven op. 13. a.) Allegro di molto con brio, b.) Adagio, c.) Rondo. Zongorán előadja: Batori Paula k. a. (Molier Istvan tanár ur tanítványa) 2. Petőfi élete és költésze. Magyarán: Paul László ur. Az ide vonatkozó költeményeket szavalják: Levay Gyula és Fleischer Istvan urak. 3. Petőfi népdalai. Éneklő Fehér Olga k. a.: zongorán kíséri Iritz Mariska k. a. 4. Concert humoristique. Zongorán előadja: Batori Paula k. a. 5. Emlékbeszéd. Tartja Bék-Il J. ur. 6. Petőfi a Hortobágyon (Melodrama). Szavalja: Fleischer Istvan ur; zongorán kíséri: \* \* \* hegedűn: Nádaskay Ferenc ur.

— **A munkások előadása.** Mult hetfőn ismét tanulságos előadás és élvezetes hangverseny volt a munkások részére, mely alkalommal ismét zsutolásig megtelt a polgári leányiskola tornaterme érdeklődő közönséggel. Benedek Samuel igen tanulságos előadást tartott az iparos pályák és iparos iskolákról, kik az érdekes előadásért zajosan megjeleneztek. Utána Mezei Vilmos Hubay »Csardajeleneteit« adta elő Arnbrusztter Jakab nagyszerű zongorakísérelle mellett hegedűn, oly művészi technikával kezelve hangszert, hogy a jelenlévő közönség nem győzte nagyszerű játékát elég tapsal jutalmazni. Utána Endre János, lapunk szerkesztője a »Karácsony« jelentősegeről tartott felolvasást, mire Fehér Olga lépett a pódiumra és szép énekevel egészen elragadta a közönséget. Azután Fleischer Istvan Rudnyánszky Gyula »Karácsonyi mesejete« szavalta el nagy hatással és nagy tetszés között, míg Tausig Lipót az »Egy kedves ember« című monológgal aratott nagy elismerést és okozott nagy derűtséget. Vegre pedig Iritz Mariska »A rezervista álmát« játszotta el zongorán, most is bebizonyítván, hogy teljes készséggel és gyakorlott technikával kezeli a zongorát. A közönség zajos tapsal jutalmazta szép játékát. Fogadják a szíves közreműködők e helyen is a bizottság hálás köszönetet.

— **Szylveszter-estélyek.** A legtöbb egyesületben és körben családi mulatságai buszuznak el az öreg esztendőttől. Kedelyes mulatság között mondják: »Isten veled« az ó evnek és »Isten hozott« üdvözlök az új evet, a mely talán szebb, reményteljesebb lesz a multnál. Tudunkkal a »Közönművelődési kör«, a »Gyermekbarát egyesület«, »Ujpesti polgári kör«, az »Ujpesti kaszinó« és az »Ujpesti Dalkör« készül nagyszerű Szylveszter-estélyre. Az »Ujpesti gyermekbarát egyesület« és az »Ujpesti dalkör« hangversenynyel köti össze Szylveszter-estélyt.

— **Az ujonnan alakult »Erzsébet királyné betegsegélyző egyesület«** már betérjesztette alapszabályait a belügyminiszterhez és működését nemokára meg is kezdi. Lapunk mult számában közölt tudósításunk kiegészítésére felemlíthetjük még, hogy a mult heten tartott alakuló közgyűlésen Lefkovic Samu beteglátogató ellenőrnek és Webermann Adolf választmányi tagnak lett megválasztva kik a lapunk mult számában közölt nevsorból tévedésből maradtak ki.

— **Az »Ujpesti zeneművelő egyesület«** e hó 2-ára összehívott közgyűlése határozatképes nem léven, 1899. évi január hó 7-én d. u. 6 órákor saját helyiségében újból közgyűlést tart, mely a megjelent tagok számára való tekintet nélkül, határozatképes lesz. Az elnökség lapunk utján is meghívja a tagokat.

— **Közgyűlés.** Az »Ujpesti kaszinó« f. évi január hó 3-án d. u. 6 órákor rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgya: évi jelentés, számadások betérjesztése, tisztujtítás.

— **Az »Ujpesti Széchényi kör«** f. évi január hó 1-én (vasárnap) d. u. 6 órákor »Petőfi« estélyt rendez kizárolag a tagok és ezek vendégei részére, melyre a f. tagokat ez uton is meghívja: az elnökség.

— **Az »Ujpesti kereskedő és iparos ifjak önművelődési köre«** karácsony első napján este 8 órákor tartotta meg a lapunkban már jelzett színelőadással egybekötött táncszínelőadást. Színe került: Szilágyi határos népsziműve: »A szökött katonac«. Igazán rég nem láttunk ilyen kitűnő és élvezetes előadást műkedvelőktől és a fenyés sikerrel az »Ujpesti ker. és iparos ifjak önművelődési köre« nagyon meg lehet elégedve. A szereplők közül különösen kitűntek Fehér Olga, a ki határozottan jó színésznőnek ígerkezik, Ugro Lidi, Soltecz Mariska, Friebeisz Anna, Hirsch Gizella: a férfiak közül Szilágyi Pál, Grünwald Gyula, Freyler Istvan, Jakobovits Miksa, Kmoskó Gyula, Galgóczy Miklos, Gazdac-ska Lajos és Fabian Gyula. Az előadást a termet egészen meglöltö közönség lelkes tapsal jutalmazta. Ezután táncszínelőadást következett, a mely kitűnő hangulatban egész világos reggelig tartott. E helyen meg felszólítjuk Ujpesti kereskedő és iparos ifjuságát, hogy e partolásra meito egyelbe minél zámosabban iralkozzanak be. Az egylet helyisége a »Nemzeti kavcház«-ban van, a hol minden vasárnap délután a kör ülést tart, a melyre az érdeklődőket szívesen látják!

— **Utazás a Szentföldre és Egyptomba.**

A »Keleti utazási vállalat« 1899. évi április hóban keleti utazást rendez a Szentföldre és Egyptomba. Az indulás április hó 4-én Ürtenik Budapestről és az utazók május hó 4-én térnek vissza. Az utazók Finnen keresztül utazva Zarát, Kattarót, Kreta szigetét, Jaffából érintve Jeruzsálembé utaznak. Itt 5 napi tartózkodás után Jaffán át Port-Saidba, Ismaillába, Kairoba és Alexandriába indulnak, — honnan Korfu és Velence megrekintése után Trieszlen keresztül visszatérnek Budapestre. Az utazás külön vonatokon és hajokon történik. A tartózkodás mindentűtt elsőrendű szállodákban kitűnő élelmezés mellett tetetik kellemessé. Az utazás összes költségei 529 frtban állapították meg. Jelentkezések 1899. február vegeig Propper N. János igazgató irodájához, Budapest, VIII. József-körut 15. sz. intezendő.

— **Köszönetnyilvánítás.** Nehai dr. Boscovicz Alajos elhalálozása alkalmával koszorúmegváltás ezímen az »Ujpesti gyermekbarát egyesület«-nek Wintermek Gyula 5 frtot volt szíves adományozni; továbbá a főruházás költségeihez adakoztak: Lövy Ignác 20 frtot, Szőnyi Richard 5 frtot, Fröhlich Lenárd 5 frtot, Egyedi Lajos 5 frtot, Schreiber Gyula 5 frtot, Kohn Miklós 3 frtot, Leiner testverek 2 frtot, Leiner Fülöp 1 frtot, Weisz N. 50 krt., Hadl 20 krt. N. N. 20 krt. Fogadják a nemes szívű adakozók ez uton is az egyesület hálás köszönetet. Az elnökség.

— **Közismert tény,** hogy a dadogók, főleg ha izgatottak nem képesek egy szót sem kiejteni. Ilyenkor legegyszerűbben olyformán segít magán az ember, ha a dadogót felszólítja, hogy énekelve mondja el a mit mondani akar. Tragikomikus hasonló eset történt a minap egyik tiszpartti községben. Az ottani gyógyszerész Eszter nevű 7 éves lánykája anyja engedelmével felment a padlásra a ruhát felaggató cseleddel. Egyszerre beront a 9 éves Pistika s elreműit arccal mondáná, ha tudná, mert dadogó — hogy: Le-le-le-e-e-e-esett a-a-az Esz-Esz-Esz-Esz . . . . Jézus Maria! kiált az anyja abban az ijedelemben, hogy Eszterke leesett a padlásról. Rohan az udvarra de nem látja Eszterket; visszazalad a szobába s kérdi Pistikát hová esett, hol van? De Pistika csak hebeg míg vegre rászól az anyja: énekelj a mit mondani akarsz és Pistike vígan énekl az »uram, uram bíró uram, kendel arra kerem« dallamára: Leesett az Eszterházy-cognac az állványról! — — —

— **Nyilvános nyugtázás.** Az újpesti rk. templom részére beszerzendő díszes csillárra adakoztak: Kutrovich 30 kr., P.-né 50 kr., Filkorn András 10 kr., Schwarzkopf József 1 frt, Stary Antal 10 kr. Hiros Ferenc 10 kr., Blazinaricz József 10 kr., Lindner József 50 kr., Sterbák Emilia 50 kr., Szentkirály Márton 40 kr., Fabel József 10 kr., L. Gy. 15 kr., Szabó Jenóné 50 kr., özv. P. Edené 15 kr., Felt 20 kr., Janessky József 50 kr., Cserevány Lajos

10 kr., Mádé János 50 kr., Farkas Károly 10 kr., N. N. 10 kr., Frey 20 kr., Forgóne 10 kr., Peterfill 50 kr., Olvashatatlan aláírás 40 kr., Schwarz Jakab 2 frt., Heder János 50 kr., Eisner Tamás 50 kr., Racz György 10 kr., Nemetz Mariska 10 kr., Olvashatatlan aláírás 50 kr., Reich János 10 kr., Gissinger Erzebet 20 kr., Wittner Antal 50 kr., Ternik Józsefné 20 kr., Gavranne 10., Grolmusz Karolin 10 kr., Csomor Ferenczné 10 kr., Opold Józsefné 20 kr., Fröschel János 20 kr., Verdir Peter 50 kr., Egyenesty Istvánné 50 kr., Treffler István 20 kr., Isten nevében 50 kr., Hobott Mihály 20 kr., Tiefenbach Lajos 1 frt., Kriszt József 1 frt., Nemeth Gyula 1 frt., Csapó Géza 20 kr., Erdemmer József 1 frt., Schwartz V. 30 kr., Jäck Márton 20 kr., Mátzek Károly 50 kr., X. J. 50 kr., Frühof Gy. 20 kr., Wenger Ferencz 25 kr., Alm József 20 kr., N. N. 50 kr., Stranzky Éva 50 kr., Kónya Mihályné 50 kr., Czetynyusi Lipót 30 kr., Faludi Emma 50 kr.

(Folyt. köv.)

## IRODALOM.

— A Nagy Képes Világtörténet negyedik füzeteiben az ós Egyiptom történetének folytatását kapjuk a thebai korszakból; ezt követi a kulturális állapot vázlata és ugyanezek ebben a füzetben kezdődik meg az emberiség bölcsőjéről fennmaradt hagyományok elbeszélése. Az események szintere is változik. Afrikából átmegyünk Ázsiába, Ázsiának ama vidékére, a hová a bibliai hagyomány a paradicsomot és fajunk előállítását helyezte. Azok a hagyományok, a melyeket Khaldéáról a Képes Világtörténet szövegében fordított negyedik füzete elbeszél, régibbek a bibliai hagyományánál. Ez ósregi hagyományok minket magyarokat kivált abból a szempontból érdekelhetnek, hogy a szkithákrol tanítanak, a kik a legregibbek az emberek között. A mi őstörténetünk összefoly a szkithák történetével; a magyar ősmundák bölcsőnkét a mesés Szkithiába helyezik. Természetes, hogy a roppant távolság és a hiteles emlékek hezagos volta miatt a szkithák mesés földjéről, mesés fájáról pozitív dolgot igen keveset tudhatunk. Az ősmundák is csupán annyit tartottak fön, hogy a legelső hódító nemzetek föllepése, tehát a legregibb óskori államok megalakulása előtt, másfél ezer even át egész Ázsia a szkithák kezében volt. Ezt az érdekes szöveget az apróbb képeken kívül három igen sikerült reprodukció is illusztrálja.

— **Zeneműújdonások.** Dr. Gerle Imre neve eddig ismeretlen volt a magyar dalköltészet terén, de a *tiszparti nóták*, a melyek az iment

kerültek ki tollából, jóhangzásúvá fogják azt tenni hová hamarabb az egész országban. Részben a nép ajkán megszületett, részben a maga szerette szövegekre, sőt egy közülük az Endrődy Sándor szep versere készült az a végtelenül dallamos, hol bánatos hangulatot, hol mely érzést és szenvedélyt kifejező *hat* dal, a melyek közül a 3-ik, 5-ik és 6-ik számú legjobban szól szívünkhöz. A *Rózsavölgyiek* kiadásában megjelent dallamok gyönyörű harmonizálásról, a mely úgy halljuk a Szabados Béla műve, külön dícsérelben kell megemlékeznünk. A hangjegyzet ára 1 frt. »Az unatkozó király« a budapesti népszínházban oly nagy sikert aratott spanyol operettnek immár a második füzete is jelent meg Rózsavölgyi és társánál énekhangra és zongorára. Ára 1 frt 80 kr., azt hiszük, hogy mindazok, akik az első füzetet megvették és megszerették, annak folytatását már csak azért is be fogják szerezni, mert abban a többek közt a »Szívem arany álma« című gyönyörű spanyol dal a két induló és a fülbemászó mazurka is befoglaltnak.

## Szépirodalmi csarnok.

### Bűnösök házassága.

— Regény —

Irtja: *Erschinger Jánosné.* 24

— Tizenhetes! — kiálta a scheriff. A tizenhetes számmal jelzett férfi hallgatva lépett az oltár elé, sápadt volt, de szemét nem szegezte a földre, hanem a plébánosra és a tanukra.

— A börtön igazgató olvasá:

— Laflöre Jean, Béte-noire-nek nevezett rablóvezér és gyilkos, elíteltetett a bresti törvényszék által.

Marion hallotta e szavakat s térdei meg-ingogtak. — hát egy gyilkos legyen ő?

— Tizenhetes! — hangzott újra s a bagnó igazgató olvasott:

— Marion (vezetéknevű hiányzik) a Richelien utrol, a hírhedt »Pálmabók«, elíteltetett a párisi törvényszék által.

Béte-noire a gonosztevő nem tudta megállani, hogy egy oldalpillantást ne vessen arra, kit a véletlen sors neki rendelt élettársul és kenytelen volt éismerni, hogy az egy valóságos angol szépség. Amde fájdalommal telt szívvel gondolt arra, hogy e szep nő nemének elvetemülte és undorral fordult el tőle, mint a kigyótól, melynek pikkelyei pompás színt játszanak ugyan, amde lehelete mereg érintése veszedelmes, marasa halálos.

Az esketés, a vallás és állam által előirt formák szerint megtörtént, miszerint az tör-

vényes legyen, csak az esketést követő beszédel hagyta el a plébános, részint azért, mert *vily* embereknel azt feleslegesnek tartotta, de meg még 43 párt kellett összednie.

Esküvő után Marion és férje fedezett mellett a »Hippolyt«-ra vitettek. A partou tengerészkatona kísérték a csolnakig, melyen négy hajóslegény várt rájuk, hogy a »Hippolyt« fedélzetere szállítsák őket.

Mialatt a csolnakban egymás mellett ültek, Marion lopva férjére tekintett, ki halovány arczzal, homályos szemekkel merőn tekintett el a féktelen hullámok felett vissza a francia partra. Őt egy pillantásra, egy szóra se méltatta. Megtörtén, végtelen fájdalommal gondolt arra, hogy még e rabló, e gyilkos is kell, hogy megvesse őt. Mert míg amazt a bűnre, vad kapzsiság, fékezhetetlen szenvedély vittek, addig az a bűn, melyben őt hiszi vétkesnek, nem menthető semmivel, mert az a bűn a legocsmányabb, legfelháborítóbb az emberiség előtt.

A »Hippolyt« tíz percznyi távolra horgonyzott a parttól; hamar el lehetett érni. A mint Marion a csolnakba leeresztett kötelhágcsón felfele ment, megbóltott, de férje karjánál fogva megragadta őt s így megóvta lezuhanástól. Halk szóval köszönte meg: ám férje nem mellalta őt szóra.

Lássan-lássan mind megérkezett az új házaspár a hajóra s itt újra megkezdődött az a sajátos élenkség, újra hallatszott a kétségbeesés nevetése, a keserű bánat vigsaga, minő a bresti templom sekrestyében fel-felhangozott. Itt egy új házaspár vitája hallatszott, amott csaknem megelegedés látszott az arczokon; különben is a párok meglehetősen összetartottak, mert bármennyire alant állt is legelőbbje az erkölcsiségnek, megis tisztelték az Isten szolgája által megáldott frigyel.

(Folyt. kövöl.)

## Kávéház-átvétel.

Van szerencsém Ujpest n. é. közönségének b. tudomására adni, hogy az Árpád-ut 1. szám a. levő **Széchenyi-féle kávéházat** megvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelőleg **egészen ujjonnan átalakítva** személyes felügyeletem alatt tovább vezetni fogom.

Főtörökvesem oda fog irányulni, hogy kitűnő friss kávéházi italok pontos kiszolgálása által igen t. vendégeim megelegedését minden tekintetben kiérdemeljem.

Együttal tudatom a n. é. közönséggel, hogy a volt »Közművelődési Kör« helyiségei lakadalmakra, gyűlésekre, valamint egyebb más mulatságokra bármikor is jutányos árak mellett megkaphatók.

A n. é. közönség b. látogatását és pártfogását kérve maradok kiváló tisztelettel

**BAUER JAKAB**

2-6

a »Széchenyi«-kávéház tulajdonosa.

## Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legdrágábbakké.

Ára darabonként 3 frt.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.

Hozzá ezüstös óraláncz 60 kr.

## Önberetváló készülék.

Fox. valódi solingeni gyártmány, sok kiállításson kitüntette, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbe-tegtségtől megment. Tartós és penzlmegtakarító. Darabja 3 frt.

A penge \*\*\* csillagos aczélból és a többi részei alpaczából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető: (11—10)

**POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál**  
BUDAPEST. V. ker., Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

## Előfizetési felhívás

# „Képes Családi Lapok“

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A **»Képes Családi Lapok«** olyan szellemben és irányban van szerkesztve hogy ifju és öreg külön s együttve élvezettel olvashatja.

A **»Képes Családi Lapok«** minden évben *négy* külön beköthető regényt ad ingyenes mellékletül előfizetőinek.

A **»Képes Családi Lapok«** boritéka szellemes és szórakoztató csevegések illetve kérdések és feleletek tárháza és így az előfizetők díjtalanul közölhetik gondolataikat az »Előfizetők postájá«-ban:

A **»Képes Családi Lapok«** előfizetési ára a **»Hölgyek Lapja«** című divatlappal és a külön beköthető **»Regénymelléklet«**-tel együtt:

Egész evre	---	---	---	6 frt	—	kr.
Felévre	---	---	---	3 frt	---	kr.
Negyedévre	---	---	---	1 frt	50	kr.

A **»Képes Családi Lapok«** annak, a ki az előfizetési összeget és azonkívül még 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjat egyszerre beküldi, elismerésül még külön 4 legujabb regényt küld ingyen és bérmentve.

A **»Képes Családi Lapok«** mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld mindazoknak, a kik eziránt — legezélszerűbben levelezőlapon — hozzáfordulnak.

## A »Képes Családi Lapok« kiadóhivatala

Budapest, V., Vadász-utca 14. (Saját házában.)

3-5

Legalkalmasabb

## Karácsonyi- és Újévi Ajándékok,

u. m. emlék- és fénykép-albumok, képeskönyvek, ifjúsági iratok, imakönyvek, diszlevélpapírok elegáns dobozokban, japán szobadisztések, Richter-féle horgony építő-szekrények, írógarnitúrák, tombola- és lottojátékok, finom és tartós iskolatáskák, továbbá:

## Karácsonyi- és Újévi üdvözlő-kártyák,

mindennemű naptárak és kalendáriumok, karácsonyfa-diszek a legfényesebb kivitelben, teljesen felszerelt karácsonyfák.

➔ **Megérkeztek! Ujpesti látképes levelező-lapok.** ➔  
és pedig a 4 temp'om, polg. leányiskola, vízművek, Palota-Ujpest allomás, esztergomi vasuti hid, kórház, Árpád-ut.

# SCHÖN BERNÁT

könyvkereskedő, papir- és nyomtatványszállító

20

Ujpest, Árpád-ut 15.

Fióküzlet: István-tér és templom-  
utca sarkán.

DEUTSCH ZSIGMOND

Órák és ékszerész.

Alapított: 1875.

FŐÜZLET:

Ujpest,

Árpád-ut 20. sz.

FIÓKÜZLET:

Ujpest,

Kemény Gusztáv-u. 1

Ajánlja mindennemű

### órák, arany,

ezüst és ékszerek  
nagy választéku raktárát.

Javítások a legpontosabban eszközöltetnek.

ÓRÁKNÁL

2 évi jótállás biztosított.

Arany- és ezüst-törödékek

a legmagasabb áron vételnek vagy becsere-  
letnek. 8-20

Üzletem 1875. alapított.

➔ Árak részletfizetésre is kaphatók. ➔

MINDEN SORSJEGY UTÁNFIZETÉS NÉLKÜL  
MIND A 6 HUZÁSON JÁTSZIK.

## ÚJÁGIRÓK SORSJÁTÉKA

FŐNYEREMÉNY  
100.000  
KORONA

5 NYEREMÉNY a 20.000 KORONA  
AVALLALAT KÉSZPÉNZBEN VISSZAVÁSÁROLJA  
AZ ÖSSZES NYEREMÉNYEKET KIVANATRA 20% LEVONÁSSAL

EGY SORSJEGY ÁRA: 1 KORONA

Huzás feltétlenül már jövő hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl:

Márkus Sándor bank- és váltóháza, az ujpesti keresk. és ipar-  
bank és a „Közérdek” kiadóhivatala Ujpest.

8-9